

舅爷家的葡萄架塌了

□ 鲁文菲

暑假里的7月，我陪舅妈到安徽萧县处理表哥的后事（震惊全国的萧县“4·12”特大交通事故致我表哥死亡），我的心再次被深深刺痛。

2012年4月12日上午7时许，表哥驾驶拉满海沙的大货车行至安徽萧县，与一辆客车迎面相撞，货车头部全部撞毁，表哥也在车祸中身亡。据施救人员回忆，现场十分惨烈，血流满地，断手残足，惨不忍睹。国务院派出了安全事故调查组，安徽省委书记第一时间赶赴现场，处理事故，安排善后工作。

萧县善后事宜有条不紊地进行，医院、消防、交警、殡仪馆，所到之处，都是悲戚的脸庞和令人潸然泪下的诀别场景。我生平第一次深刻体会到，交通安全与家庭休戚相关、丝丝相连！如果每个人心中都没有安全交通意识，便没有国家安全有序的交通秩序，也就没有了孩子的健康成长、老人的幸福晚年和千万个家庭美好的未来。

当我和舅妈抱着骨灰盒赶回永城市薛湖镇时，夜幕已经降临。回眸凝

望，夜色深沉，点点灯光。我听到表哥家里传来断断续续的哭声和打骂声，接着又是摔碗的声音，我分开聚集在门口的人进去。深深的四合院，原来枝繁叶茂的大葡萄架由于无人照料，木棍被大风吹断，残败的葡萄藤已经塌落，一片狼藉。

“你来得正好，快去劝劝你表嫂吧。”邻居刘二妈把我让进里面去，表嫂把脸埋在纷乱的长发里，望得见的只有一双哀怨无神的眼睛，她像变了个人似的，我几乎不能在她身上找到昔日那些曾属于她的豪爽、干练和美丽。她像一位复仇的女神，她憎恨，她哀怨……

“你就这样狠心，撇下爹娘老小，呜呜——”

“多俊的媳妇，能留得久吗？留得了人，留不住心，终究是要再找个人家的……”

“多好的一家子，唉，现在苦了两岁的孩子……”

围观的人很多，左邻右舍都来了。舅奶奶坐在地上，一边捶胸顿足，一边大声哭喊，泪水像断了线的珠子，

鼻涕挂在布满皱纹的脸上。好几个女人围着她，劝着她。舅爷已明显衰老了，耷拉着脑袋，无力地倚靠在布满灰尘的门框上，唉声叹气。我明白，此时此刻，什么劝慰的话都是无效的。我只能用哀怜的目光，望着眼前凄惨的景象。

3年前的一幕幕然浮现在我眼前：也是这样的暑假，我收到了郑州师范学院文学院的录取通知书，表哥刚领取驾照，又和初中同学订了婚，三喜临门，也是在这个葡萄架下，全家人一边吃团圆饭，一边畅谈美好的明天。一直以来，表哥都是我崇拜的偶像，他高大英俊，谈吐儒雅，喜欢打篮球，时不时地吹吹牛，我们几个在一起，一喷就是半天。表哥一双炯炯有神的眼睛，隐藏着聪明和智慧。他定下了5年规划：5年后，我要考上河南师范大学的研究生，写出像路遥《人生》那样轰动文坛的作品；他先给人开车，掘到创业的第一桶金后，按揭买回自己的大货车；表嫂则要为家里生个小宝宝，到时候他们在县城买一套房子，让孩子

在城里上幼儿园，接受好的教育。我感到表哥的眼睛里面多了一样东西，那里面放射着青春的、愉快的、热情的光辉，全家人都沉浸在对美好未来的展望中。

阵阵风吹来，昨日的蓝图已成过眼云烟。

李世民给后人留下了发人深省的千古名句：“以铜为鉴，可以正衣冠；以史为鉴，可以知更替；以人为鉴，可以明得失。”事故发生后，村里的大喇叭经常宣传交通安全法规，村里人出行也时常念叨：“遵守交通法规，才能幸福平安。”走人行道的多了，闯红灯的少了，连放羊的老爷爷也编出顺口溜进行安全宣传：“萧县惨案长记性，安全法规记心中；黄灯亮停一停，红灯亮禁止行；一站二看靠右行，交通顺畅才安宁。”

愿“4·12”惨案是一面镜子，警醒世人，照亮未来。

愿葡萄架下每一个家庭都牢记安全法规，让生命美丽，让生活美好！

（作者单位：郑州师范学院）

亲爱的，我还在

□ 张军停

亲爱的，记得曾经问过你，世上最动听的三个字是什么，你告诉我，是“我爱你”。

但当我看到周遭安全事故引发的悲剧，看到电视中报道的车祸灾难，看到那些白发人送黑发人的伤痛，看到妻子们肝肠寸断的悲惨，听到儿女们撕心裂肺的哭喊时，我猛然悟出——世上最动听的三个字，应该是“我还在”。

有什么比看到自己的亲人平安回到家中，告诉自己“亲爱的，我还在”更加动听的呢？

因为工作的原因，你常常要开车。你可知，每当你的车驶出我的视线时，我的心就开始了牵挂。虽然我知道，你一向开车谨慎，但每当在电视里、报纸上看到因这样那样的原因而发生的交通事故时，我的心都会一紧。在多变的交通环境中，即便是道路宽阔，也

总会有些走错路的车辆在你前面调头；即便前方是红灯，也总会有些莽撞的司机从你前面横冲而过；即便马路上车流如织，也总会有些匆忙的路人从隔离带上一跃而过，所以，请你开慢些，再开慢些。

在家中，我常常在你耳边念叨“不要酒后开车”、“不要开快车”、“不要疲劳驾驶”……你笑我像个老太太，但你知道，安全事故各有不同，但发生的原因都相似，那就是安全意识淡薄、思想麻痹。事故与违法同在，平安与谨慎同行。在任何时候，安全都来不得半点马虎，一点点的侥幸和偷懒也许都是致命的。所以，我一遍又一遍地提醒你，注意身体，注意安全，我不奢求生活没有意外，但我们可以努力，让“安全”驻扎在我们生活的角角落落。

亲爱的，你知道吗？“安全责任重于泰山”，你在我

心中也重于泰山，因为有你，才有家。所以，当你再次发动汽车时，请记住我的牵挂，请记住我和女儿都盼望着你平安归来，对我们说：“亲爱的，我还在！”

（作者单位：平顶山郏县张店学校）

“‘亚太杯’安全在我心中”有奖征文

主办：商丘市安全生产监督管理局

商丘日报报业集团

冠名：商丘市亚太集团

友情支持：商丘市国基建筑安装有限公司

商丘市万里客运场站有限公司



“‘亚太杯’安全在我心中”有奖征文启事

宣传商丘市安全生产方面的好经验及典型做法，商丘市安全生产方面的先进人物和事迹。

新形势下安全生产的要求与措施。

“安全商丘创建”的意见和建议。

新形势下政府部门和企业对安全生产怎样监管。

如何做好安全生产工作……

四、征文要求：

(一) 围绕征文主题，题目自拟，体裁不限。

(二) 文章要结合商丘实际，观点鲜明，文笔流畅，富有真情实感。

(三) 征文必须为原创，不得抄袭、套改，不得一稿多投。征文字数每篇不超过1500字，诗歌不超过22行(组诗适当放宽)。请自行保存原稿，来稿不退。

五、征文起止日期及投稿方式：

(一) 征文起止日期：即日起至12月1日。应征作品

将择优在《商丘日报》、《京九晚报》、商丘网、商丘市安

全生产监督管理局网站刊登。

(二) 颁奖日期：2012年12月

(三) 投稿方式：

1. 以电子邮件形式发至电子邮箱:lixing2159210@126.com

2. 来信请寄：商丘市归德南路6号商丘日报社能源交通新闻部

联系人：李想 刘小桂

联系电话：2622168 13613706988 15090569855

(四) 作品请注明作者姓名、地址及联系方式，并在显著位置标注“‘亚太杯’安全在我心中”征文字样。

六、奖项设置：

本着公平、公正、公开的原则，择优评出：

一等奖1篇，奖1000元；二等奖2篇，每篇奖800元；三等奖3篇，每篇奖500元。优秀奖若干篇，每篇奖200元。

本活动现诚招协办单位、友情支持单位……

一、主办单位、冠名单位、友情支持单位：
主办单位：商丘市安全生产监督管理局
商丘日报报业集团
冠名单位：商丘市亚太集团
友情支持单位：
商丘市国基建筑安装有限公司
商丘市万里客运场站有限公司

二、征文主题：科学发展，安全发展

三、征文内容：

来稿要弘扬安全文化，倡导科学发展、安全发展，